

# Steagul ROSU

ANUL XXX Nr. 7 499 JOI, 13 DECEMBRIE 1973 4 PAGINI, 30 BANI

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

DECEMBRIE: două obiective prioritare în activitatea colectivelor

**Finalizarea sarcinilor de plan pe anul în curs**  
**Pregătirea temeinică a producției anului 1974**

La E.M. Aninoasa

Trei brigăzi raportează:  
**„Dăm cărbune în contul anului 1974”**

● În ziua de 10 decembrie, la mina Aninoasa brigăzile de mineri conduse de Nicolae ILIE, Petru ROMAN și Pavel DEDIU și-au îndeplinit sarcinile de plan anuale.

● Constanța succeselor provine din aplicarea largă a întrecerii socialiste, a inițiativelor minerești, din responsabilitatea ce a caracterizat munca fiecărui miner.

Comuniștii șefi de brigadă NICOLAE ILIE, PETRU ROMAN și PAVEL DEDIU din cadrul secțiilor I și al minei Aninoasa raportează că, începând cu data de 11 decembrie, lucrează în contul primei luni a anului viitor, ca urmare a îndeplinirii sarcinilor de plan ce le revin pe anul în curs. După cum au afirmat cei trei brigadieri frunțași, la baza succeselor pe care le-au obținut sistematic, în tot cursul acestui an, a stat imbrățișarea de către toți tovarășii lor de muncă a inițiativelor de întrecere proprii sau ale altor mineri frunțași din Va-

lea Jiului, precum și spiritul de răspundere, operativitate și exigență dovedite în munca fiecărui miner.  
Prin aplicarea inițiativelor minerești PETRE CONSTANTIN, de la mina Lupeni, de a realiza lunar în abatajele frontale câte două cicluri de avansare peste sarcinile de plan, brigada condusă de NICOLAE ILIE a reușit să realizeze în mod ritmic producția pe tot parcursul acestui an și își propune să extragă suplimentar  
Constantin DĂNILĂ  
tehnician — E.M. Aninoasa  
(Continuare în pag. a 3-a)

Garanția unei activități rodnice  
la E. M. Uricani  
**Participarea întregului colectiv  
la acțiunea de valorificare  
maximă a capacităților minei**

— Convorbire cu ing. CAROL SCHRETER, directorul E.M. Uricani —

Exploatarea minieră Uricani reprezintă una din unitățile economice din Valea Jiului carea îi revin sarcini deosebite pe linia satisfacerii necesităților de cărbune cocsificabil ale economiei naționale. Discuția purtată cu tovarășul ing. CAROL SCHRETER, directorul E. M. Uricani, ne-a relevat unele aspecte privind pregătirea care se fac aici în aceste zile în scopul asigurării de condiții tehnico-materiale optime pentru îndeplinirea integrală încă din prima zi a anului viitor a sarcinilor de plan.

— Am dori să aflăm, tovarășe director, cum apreciați sarcinile de plan cu care va fi confruntat în cursul anului viitor colectivul minei?  
— Consider că sarcinile anului viitor sunt corelate cu posibilitățile minei atât din punct de vedere al volumului de producție, cât și al nivelului indicatorilor tehnico-economici. Afirmând că avem reale posibilități de a ne realiza sarcinile de plan la activitatea de producție, vreau, totodată, să subliniez că în cursul anului viitor va trebui să acordăm o atenție deosebită lucrărilor de deschideri și pregătiri, astfel încât să putem asigura o dinamică corespunzătoare a producției în anii viitori. Vom asigura în același timp posibilitățile de realizare a lucrărilor de întreținere pentru a se crea condiții normale de desfășurare a procesului de producție din subteran.  
— Care este stadiul actual de realizare a lucrărilor de deschideri și pregătiri în cadrul minei?

— Au fost acumulate importante rezerve în execuția acestora. O oarecare înviorare s-a constatat în ultima vreme în ceea ce privește ritmul de execuție al lucrărilor de deschideri. Creșterea capacității de producție a minei se va putea realiza numai prin îndeplinirea și depășirea în tot cursul anului 1974 a prevederilor de plan la lucrările de deschideri și pregătiri.  
— Care vor fi principalele obiective aflate în lucru în domeniul deschiderilor și pregătirilor?  
— În cursul anului viitor vor cunoaște o dezvoltare deosebită lucrările de deschidere a orizontului 400 și se vor urgenta lucrările de săpare a planului înclinat nr. 3, care va face legătura cu acest orizont. Vor intra în producție primele abataje în blocul VI — Bărbăteni și vor începe lucrările de săpare a puțului nr. 5, care va permite în viitor deschiderea câmpului minier Hoboceni.  
— Care vor fi preocupările orientate spre creșterea nivelului eficienței economice?  
— Este un capitol la care mina a înregistrat în ultimul timp rezultate nesatisfăcătoare. Știm, de asemenea, că recenta Plenară comună a C.C. al P.C.R. și Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a României, a lăsat tuturor oamenilor muncii sarcina expresă de a realiza în cursul anului 1974 un salt substanțial în ceea ce privește

te nivelulul eficienței economice. Acest dezerat vom căuta să-l realizăm prin creșterea productivității muncii și reducerea consumurilor de materiale și energie. Anul viitor va crește ponderea producției extrase din abatajele frontale. Intenționăm să sporim productivitatea muncii în abatajele frontale, prin adoptarea unor măsuri riguroase în sensul plasării optime, îmbunătățirea întreținerii echipamentului hidrolic și de transport. Alături de abatajele frontale ce vor fi deschise în stratul 15, blocurile IV, V/2 și V/3, contăm pe menținerea productivităților înalte în abatajele cameră din blocurile III și IV/1.  
— Care vor fi alte noutăți tehnice ale anului viitor?  
— Se preconizează punerea în funcțiune a stațiilor telegizmetrice și de degazare, vor sosi noi pompe de înaltă presiune care să asigure condiții optime de lucru în abatajele dotate cu stâlpi hidrolici. Vom urmări îmbunătățirea alimentării cu energie electrică și pneumatică a locurilor de muncă din subteran.  
De asemenea, în scopul urgentării ritmului de execuție a lucrărilor de deschideri se vor organiza avansuri rapide, în care scop vom asigura do-

Convorbire consemnată de  
Bujor BOGDAN  
(Continuare în pag. a 3-a)



**300 de tone cărbune distribuite zilnic pentru încălzire**

Brigadierul Ilie Nicolae de la mina Aninoasa înconjurat de câțiva din membrii brigăzii în fruntea căreia a obținut un succes remarcabil: îndeplinirea cu 20 de zile înainte de termen a planului anual.

Gerul aspru, cu care a debutat această iarnă în Valea noastră, a pus probleme grele și micului colectiv de la distribuția de cărbuni Petrosani.  
...15 centrale termice pentru blocuri cu încălzire centrală, mul de gospodări așteaptă zilnic cărbunele — plina cazanelor și sobelor — ca prin căldura produsă să contracareze mușcătura frigului persistent. De aceea, depozitul respectiv primește în fiecare zi câte 5 vagoane cu cărbune pe care le descarcă și le distribuie pentru încălzit! În această sponică activitate, eforturi deosebite depun minierii Mihai Bijați, Petru Bălușe, Petru Voicu, Iacob Drăgănescu, soferii Dumitru Untaru, Ladislau Gombos, Petru Moraru, Pavel Nicolae și excavatoristul Coloman Varga — cu sprijinul căruia mșinile sînt încărcate cu cărbune într-un ritm rapid.  
Coordonatorul acestei deosebite de importante activități — iarna, toată lumea are nevoie urgentă de căldură! — este Ștefan Bota, un om cu calitate organizatorice remarcabile, un spirit calm, cu memorie de inviat, care, în toată munca reușește totdeauna să facă împărțirea cea mai potrivită a transporturilor, să discute liniștit cu cetățenii care solicită trimiterea cărbunilor și se strada lor satisfăcându-le în cel mai scurt timp doleanțele.  
Așadar, un colectiv harnic cu adevărat sudat în jurul muncii cotidiene, pentru a putea face față sarcinilor zilnice importante ce îi revin în asigurarea cărbunelui de încălzit pentru populația orașului.

St. PUTU

**Anu aflat...**  
PATISERIA — RENOVATĂ  
Acum în preajma sărbătorilor de iarnă și Patiseria „Minerul” de pe strada Republicii din Petrosani a îmbrăcat vestiminte noi. A fost zugrăvită și revopsită. Și laboratorul de patiserie a trecut prin aceleași prefaceri. Vitrinele au fost amenajate cu mult gust într-un mod atractiv. Totodată unitatea a fost dotată cu o vitrină frigorifică.  
La reamenajare și-a

adus contribuția întreg colectivului patiseriei în frunte cu responsabilă Hărbulescu Maria. A provizionată cu un bogat și variat sortiment de produse, unitatea își așteaptă consumatorii, iar vânzătoarele Peter Elena și Popa Maria, sintem convinși că vor și să-i primească.  
Spre regretul nostru, chiar de la redeschiderea, unul din geamurile vitrinei, a fost spart de doi cetățeni certăți cu bucurviniță...  
NOUTĂȚI LA LIBRĂRIE  
Ieri, la librăria „Jon Creangă” din Petrosani au fost puse în vânzare câteva noutăți

editoriale care se bucură de o mare căutare. Menționăm o parte din ele: „Versuri și proze” de Tudor Argezei, lucrare în 3 volume în cuprinsul cărora sînt incluse „Suflete tari, Jocul leilor, Mitică Popescu, Act venetian, Danton, Bălcescu” de Camil Petrescu, „Depart de lume deziântuită”, „Zalacain aventurierul”, „Ghepardul” și altele.  
Din literatura pentru copii, au sosit și au fost puse în vânzare „Năzdrăvăniile roboțelului Robi” și „Expediție fără laborator”.  
ȘEDINȚA DE CENACLU LITERAR  
Vineri, 14 decembrie a.c., la ora 18, în sala de lectură a bibliotecii Casei de cultură din Petrosani, va avea loc o nouă ședință de lucru a cenacului literar „Mesterul Manole”. Cu aceeași ocazie se va desfășura și o dezbateră pe tema „Permanențele românești în literatura contemporană”.  
BOGAT SORTIMENT DE FELICITĂRI  
Apropierea Anului Nou constituie de fiecare dată un prilej de a felicita pe cei dragi



Concentrare la masa de paginatie. Paginatorii Virgil Iordăchescu — șeful brigăzii secției ziar și Isac Mendelovits, dau contur paginilor ziarului aflat ieri seară în lucru. Foto: I. LUCIU

Tinărul linotipist Vasile Rad în exercițiul muncii. Sub mișcările agile ale degetelor sale pe claviatura linotipului, semnele de pe manuscris capătă forma slovei turnate în plumb pentru ziarul de a doua zi.

**Buchet de rezultate frumoase în muncă**



Colectivul Tipografiei Petroseni întâmpină ziua tipografilor cu un buchet de realizări deosebite în munca sa. Planul valoric pe 11 luni din anul în curs a fost depășit cu 75 000 lei. Angajamentul inițial al colectivului se cifra la 50 000 lei. Dar în urma rezultatelor bune din prima jumătate a anului, a fost revizuit și suplimentat cu încă 25 000 lei. Și acest obiectiv este în prezent atins, colectivul unității fiind însușit de dorința de a-și realiza sarcinile de plan ce îi revin pe primele trei ani ai actualului cincinal în jurul datei de 20 decembrie a.c. La dobîndirea acestor rezultate frumoase în perioada la care ne referim au adus contribuții constante și substanțiale Alfred BOHNE, Victor WERCHANSKY, Ilie TIS-MĂNARU, Elena CALIN, Virgil IORDĂCHESCU, Niculina ARMULESCU, Ecaterina BOATA și mulți alții.

Convorbire consemnată de  
Bujor BOGDAN  
(Continuare în pag. a 3-a)

**Pe banda de claubaj a preparației Petrița Producție de calitate**

Într-un șuvoi aproape continuu, benzile transportoare ale separației din cadrul preparației Petrița vehiculează cărbunice brut sosit de la minele Petrița, Lonea, Dilja și Livezeni spre ciurul elator. Aici, cel cu granulația mai mică de 80 mm, „scăpa” prin ciurul elator luîndu-și drumul spre silozuri pentru a intra în fluxul de preparare, iar cel ce depășește dimensiunea de 80 mm, curge pe banda de claubaj a separației. Un mănunchi de oameni harnici execută aici alegerea storiului, iar cărbunele de sortul bloc (bulgăros) este transportat pe această bandă direct în vagoanele de cale ferată și livrat beneficiarilor. Acest cărbune bloc este sortimentul cel

mai bun. În cursul lunii noiembrie colectivul separației a produs peste prevederile planului 682 tone de cărbune blocuri, respectînd intrutotul normele de calitate prevăzute de STAS. Cele mai frumoase rezultate au fost obținute de schimburile conduse de Petru Matei, Iacob Rusan și Vladislav Luca sub îndrumarea mașinierilor Ioan Toacă, Aurel Onea și Alexandru Ciușan. Cheia succeselor acestui colectiv constă în buna întreținere și funcționare a utilajelor, în folosirea acestora la randamentul maxim.  
Emilian DOBOS,  
șef de schimb preparația Petrița

**Pionierii împotriva risipei**  
— Se extinde inițiativa în școlile municipiului —

Inițiativa pionierilor de la Școala generală nr. 6 Petrosani — „Și noi luptăm împotriva risipei” — este preluată de către elevii din Valea Jiului care-și aduc contribuția la economisirea energiei electrice și a combustibilului. Luînd cunoștință de această inițiativă, comandamentul unității de pionieri de la Școala generală nr. 6 Petrița a analizat posibilitățile specifice de acțiune și a întocmit un plan concret de măsuri. Pe coridoare, în locuri vizibile, au apărut lozinci mobilizatoare, s-au format organisme de control, au avut loc discuții în fiecare clasă a școlii despre atribuțiile fiecărui cetățean în această mare acțiune de a folosi rațional energia și combustibilul.

În pagina a 2-a:  
**INDIVID — COLECTIVITATE**

...vă informăm



# Individ - colectivitate

IOAN DEMETER:

## Mineral evoluează alături de utilajele tot mai perfecționate de care dispune



Ioan Demeter, brigadirul sectorului I al minei Paroșeni va implini în curând 20 de ani de când lucrează în străfundurile pământului. Cifra rotundă, care se asociază unui titlu profesional ce include lucrări de construcții hidro tehnice la Bicaz, exploatarea argilei refractare la Șuncuș, mina de minereuri de la Bălan și mineralul carbonifer de la Lupeni și Paroșeni. Nu o trecut de bună voie prin orice locuri, detoșări sau situații de excepție l-au obligat la acest lucru, însă nu și poate omni de decit cu satisfacție de cele învățate la fiecare din aceste mine.

— Cred că n-a fost rău că am lucrat întâi la Bicaz. Acolo am învățat ce înseamnă lucrul de calitate, betonul care nu are voie să fie altfel decât spunea rețeta, iar galeria trebuie să mergă așa cum scrie în proiect, fără nici o deviere. Acelai lucru și putea spune și despre celelalte mine la care am lucrat și care m-au ajutat să mă conving că adevăratul miner trebuie să stăpânească orice gen de lucrare.

— Cunoașterea care poate fi dobândită prin trecerea prin cit mai multe genuri de lucrări?

— Da, pentru că eu cred că în primul rând la nivelul de lucru se poate deprinde cunoașterea aprofundată a meseriei. La noi, mai mult decât în uzine, muncitorul trebuie să-și cunoască așa de bine munca încât să poată lua orice hotărâre în citeva clipe. În abataj sint situații când timpul de gândire e foarte scurt și atunci ai mare nevoie de cit mai multă practică.

— Ai lucrat în tot alt de multe straturi și în diferite lucrări miniere?

— Am cunoscut, ca mine de abataj doar stratele subțiri: 8, 9 și 13 la Lupeni, 15 și 18 aici la Paroșeni. Pot spune însă că multe sint de învățat la fiecare strat, trebuie să-ți cunoști toate secretele pe care și le dezvăluie, azi unul, mine altul, pentru a putea conduce abatajul așa cum trebuie. Să ne gândim numai la o falie: trebuie să-ți simți după țaria carbunelui cu 5-6 metri înainte de a apărea în front, trebuie să-ți încroașteți te îndrepti pentru a găsi cit mai repede stratul pierdut. Stratul ar fi doar unul din lucrurile foarte numeroase pe care trebuie să le știe minerul. În meseria noastră îți trebuie și experiență și curaj în egală măsură.

iar de importanța organizării cred că s-a convins toată lumea.

— Cum vedeți mineralul de azi în comparație cu cel de acum 20 de ani, când Ioan Demeter a făcut primii pași în meserie?

— Am motive să spun că s-a schimbat foarte mult. Minerul a fost întotdeauna un om harnic, și astăzi el reușește să producă mai mult carbune ca altădată. O face însă lucrând cu combine, transportoare, cablurile duc energia electrică în toate colțurile minii. Eu am și lăpșat mult în minerit și de aceea pot spune că efortul pe care îl fac astăzi într-un șut în abatajul în care carbunul este tăiat cu combina este pe jumătate, față de cel de altădată. Numai cel ce a tras lemnul legat de picior pe galeriile presionate poate înțelege cu adevărat ce înseamnă în munca noastră susținerea hidrolică.

— Au modificat toate acestea ceva în felul de a fi al minerului?

— Au schimbat, desigur. Azi minerul care apasă pe butonul de pornire al combinii are în mână o forță înșușită, el își schimbă felul de a gândi, mai devreme sau mai târziu, în

funcție de utilajele perfecționate cu care vine în contact zi de zi. Eu cred că în comportarea minerului în abataj se simte și faptul că el stă în fiecare seară în fața televizorului și vede cum trăiește și muncește o țară întreagă. Ca și în alte meserii, mineralul evoluează alături de utilajele tot mai perfecționate de care dispune.

— Care vor fi gândurile cu care veți păși în cel de-al treilea deceniu de minerit?

— Nu m-am gândit încă la așa ceva. Dar sint sigur că dintre aceste gânduri nu va lipsi mulțumirea că am ajuns să cunosc multe din secretele acestei meserii. Un adevărat miner este un om care a cunoscut și biruit multe dificultăți, un om care a reușit să înțeleagă multe lucruri, tocmai din nevoia de a se descurca în cele mai diferite situații. Pășesc în al douăzeci și unulea an de minerit cu mulțumirea că privind înapoi, constat că viața și munca noastră s-au schimbat mult, că mineralul din ziua de astăzi este un om care s-a perfecționat fără întrerupere în tot acest interval de timp.

B. MIHAI

## Viața reclamă din partea fiecărui comunist O participare activă la rezolvarea sarcinilor din domeniul său de activitate

Omniprezent în activitatea de producție și obștească, participant neobosit la toate acțiunile întreprinse în scopul creșterii extracției de carbune cocsificabil, tovarășul VASILE RUȘITORU este cunoscut la mina Lupeni ca brigadir, membru al biroului comitetului de partid pe mină. Într-un cuvânt el este unul din oamenii de bază ai colectivului. L-am „prins” la o oră țirzie, după terminarea unei sesiuni de lucru la comitetul de partid. Subiectul discuției: producția, oamenii, eficiența, activitatea politico-educativă desfășurate în rindul minerilor.

— Ga mner și șef de brigadă ce părere aveți după o lună de experiență despre eficiența noului program de lucru pentru mineri cu săptămâna de muncă redusă?

— Programul, pe care noi toți l-am aprobat, e foarte bun. Eficiența lui s-a văzut, se simte. În luna noiembrie producția medie zilnică a minei a fost cu circa 1400 tone mai mare decât în lunile anterioare. Realizările au crescut la toate sectoarele, la toate brigăzile. Sintem mai ușurați, dar lucrurile merg mai bine. Cu această ocazie s-a demonstrat cum nu se poate mai bine justetea unui dezi-dereat vechi al minerilor: să se asigure condiții la fronturile de lucru ca să se poată munci din plin.

— Se pot obtine progrese în continuare?

— Categori-cu o condiție: comitetul oamenilor muncii, e conducerea sectoarelor să respecte cu strictețe, să pună în aplicare măsurile stabilite cu prilejul trecerii la noul program de lucru, să asigure buna desfășurare a activității în toate compartimentele, să creeze condiții normale de lucru în toate abatajele. În această direcție trebuie să se concentreze atenția, preocupările și eforturile noastre ale comunistilor, birourilor organizațiilor de bază, comitetului de partid. De modul cum vom duce la îndeplinire sarcinile pe care ni le-am propus pe linie de partid în legătură cu transpunerea în viață a noului program, depinde în mod categoric și realizarea sarcinilor economice, în principal creșterea extracției de carbune cocsificabil.

— Ca membru în biroul comitetului de partid pe mină, care răspunde de propagandă, cum apreciați munca desfășurată în acest sens?

— Avem unele rezultate bune. Trebuie să arăt însă că nu am acționat suficient prin mijloacele muncii politice. Chiar și într-o problemă atît de importantă cum este consultarea oamenilor, preocuparea unor organizații de bază a fost insuficientă. Ce să mai spun de faptul că unele adunări generale ale organizațiilor de bază — așa de

ca exemplu cazul sectorului VI — nu s-au ținut la timp, din cauză că au fost slab pregătite. Activitatea sporadică a unor organizații de bază, preocuparea nesatisfăcătoare pentru consultarea comunistilor și a întregii mase de mineri, pentru lămurirea problemelor politice partidului, pentru atragerea și mobilizarea întregului colectiv la realizarea sarcinilor de producție, fășurăm munca de la om a om. Alt biroul comitetului de partid cit și unele birouri ale organizațiilor de bază ne-am complăcut cu multe „psuri” în această privință.

— De exemplu?

— De exemplu, la comitetul de partid nu avem nici acum o evidență clară a colectivelor de agitatori. Nu este vorba de o simplă hîrtie, ci vrem să știm pe cine conțăm, pe cine folosim, de cine ne ocupăm în aceas sens. Unii membri de partid par să se jeneză de această muncă. Dar cine poate să fie un agitator mai bun decât inginerul, maestrul, brigadirul, șeful de schimb și, bineînțeles, cel care face parte din biroul organizației de bază? Dar unii se sustrag de la această îndatorire considerînd-o ca pe ceva care nu-i angajează. Avem și din aceia cărora nu le convine să fie agitatori pentru că în această calitate trebuie să citească mai mult decât alții, să învețe și apoi să transmită ce au învățat.

Dar sint și alte posibilități ce ne stau la îndemînă pentru educarea și mobilizarea oamenilor, pe care nu le folosim suficient. Dintre acestea m-aș referi la folosirea presei. Nu se poate ca un comunist să nu fie la curent cu problemele pe care le ridică în fiecare zi presa de partid. Din păcate la mina noastră avem mulți membri de partid care nu sint abonați la „Scinteia”, „Drumul socialismului”, „Steagul roșu”. Se impune, după părerea mea, ca fiecare birou de organizație de bază să urmărească concret în ce măsură pătrunde, cum este citită și cum este folosită presa de partid în sectorul respectiv și să ia măsuri în consecință. Unii dintre noi ne punem adesea întrebarea: cînd avem de-a face cu oameni care participă slab la viața de partid, ce fel de membru de partid este acela care participă doar sporadic la munca de partid, care nu este antrenat activ în acțiunile desfășurate zi de zi la organizația din care face parte, care nu se preocupă de îmbogățirea cunoștințelor politice și ideologice, nu face muncă politică și nu participă activ la îndeplinirea liniei partidului? Meritul înainte al societății, sarcinile sporite puse de partid în etapa actuală, viața din ce în ce mai plină reclamă din partea fiecărui organizații de partid, a fiecărui comunist o participare activă la rezolvarea sarcinilor construcției socialiste în domeniul în care activează.

G. ADAM



## Pe platforma solidă a recunoașterii greșelii Valoarea timpului și a muncii începe să fie înțeleasă

Foarte succint vom reda, pentru început, întregul complex de cauze pentru care cel trei „eroi” ai însemnărilor de față au apărut în fața „Statului omeniei”.

„Geza Sebestyen (Petroșani, str. Dacia, nr. 24) nu are decît 33 de ani. S-a „părăsit” cel... 14 ani de vechime în timpul muncii (fără nici un regret) pentru a lucra, particular, dulgherie (fără nici o autorizație). „Germanii” concepției că „se poate trăi mai bine, lucrînd mai puțin” s-au ivit, la G. S., odată cu primele absențe nemotivate, la mina Petrica („Era foarte greu și-aș fi vrut să fiu mai liber...”). Pleacă la Lotru („Și acolo era greu, am revenit acasă, că era mama bolnavă”). Fugii de muncă li urmează și o evaziune de la obligațiile familiale („Soția mea legitimă nu știu pe unde este, din '65 nu mai stau cu ea... e greu și cu divorțul”). Și de-atunci, G. S., beneficiind de mult timp liber, de bani („Cîștigăm și 200 de lei pe zi”) și de o... concubină, se avîntă într-o viață plină de plăceri facile și scandaluri.

„Alexandru Simoni (Petroșani, str. Independenței, nr. 6, ap. 1) a lucrat mulți ani la I.U.M.P., era bine văzut, avea o categorie de salarizare dintre cele mai bune. S-a lăsat însă de meserie („Eu am trei meserii: turnător-formator, strungar și cizmar”), atras de același miraj al ba-

nului cîștigat „mai ușor”. S-a reangajat apoi la E. M. Annoasa („Lucram în regie, era greu și se făceau penalizări și să le alegi doar cu o mie de lei pe lună...”). A plecat și de acolo, „apucîndu-se” de cizmarie, la un atelier particular. 40-50 de lei pe zi! Suficient, era, pentru a constitui suportul unor cheluri continue, în localuri, în com-

căzut și în patima alcoolului!

„Să tragem linie și să „adunăm”. În fața „Statului omeniei” de pe lângă Consiliul popular municipal, întrebările „curg” din toate direcțiile, ținînd reducerea celor aflați „în derivă” pe căile cinstei și corectitudinii, în marele suvoi al muncii avîntate, pentru a-l determina să

ilor, toți trei încercau să evite „detaliile” unui trecut apropiat, recunoscînd „hoi-nărea” momentană a „ultimei” lor conștiințe... „dătător de speranțe”. Vă satisfăcea — au fost întrebați — viața aceea pe care-ați dus-o un timp, vidată de idealuri, de pe o zi pe alta, lipsită de preocupări majore, în afara muncii aducătoare de adevărate mari

satisfacții? Răspunsurile — cam în aceeași manieră — survolau parcă deasupra adevărului, căutau cu insistență să impună drept reală, autentică o bucurie insignifiantă, momentană în fața unor estiguri ieftine, după care... „bor-au „pe pămînt”, acolo unde ar fi trebuit să li se găsească întotdeauna... piciorarele („Eu... în ultimul timp am vrut să mă reangajez... mte, cînd a început să-mi revină mintea;... mă imboldeau din spa-te atîta din de muncă corectă, pe care-i puteam înmulți și... conțeară la pensă...”). S-a vorbit apoi, pe îndelete, cu fiecare în parte. Ca de la om

la om. Despre oameni, despre societate, drepturi, întruajutorare. Și-au exprimat, totuși, incipienta surprindere cînd au observat că li se vorbește frumos, cald și nu sint „juafi tare”. Și li s-au „dezlipit” limbile. Și-au dat seama că au în preajmă, în persoana tuturor factorilor constituți în „Statul omeniei”, prieteni, oameni de omenie, îngrijoraj de situația lor socială, care nu le doresc decît binele. „Parcă au venit la timp staturile, de acum — spune A. Simoni — sint hotărîți să fac cîinste colectivului în care voi munci... „Omul din greșeli învăță! Nu proa-mi era nile clar ce o aceea muncă adevărată — zicea Geza Sebestyen — și a trebuit să mă izbesc de un prag puternic ca să pricep că am irosit un timp foarte prețios...”. În completare, iată și un crîmpej din frazele de încheiere a discuțiilor cu Ion Somodi: „O experiență delos plăcută. Nu pot afla valoarea timpului, a banului și a muncii lăcătus fiind și ținându-le de... nimicuri”.

Ce-am mai putea adăuga? Ne amintim de o întrebare a unuia dintre cei trei rămasă curmva în suspensie: nu credeți că e bine că s-a întîmplat așa, ca să devin un astfel de om?

Dacă e bine? Categori-cu B. BINE. Și A. SA. Mai bine mai târziu decît niciodată.

V. T.

### Atitudini

## Fericita familie nefericită...

S-au văzut, s-au plăcut și s-au căsătorit. Amindoi tineri, amindoi muncitori. Au primit apartament, l-au mobilat, și-au întemeiat o gospodărie frumoasă. Fericii tinerii căsătorii, fericii părinți, prietenii. Intre timp s-a născut și un copil care este crescut de bunici pentru că tinerii săi părinți (23 și 26 ani) au serviciu.

După trei ani de căsătorie, iată ce nivel a atins fericirea celor doi:

EL: A plecat de acasă, nu știu unde stă, are pe cineva. Eu aș vrea să ne împăcăm.

EA: M-am săturat de beții și bății; din salariul lui n-am văzut niciodată bani, pentru că juca remy. Fetei nu-i aducea nici cel puțin o ciocolată, iar acum și-a amintit așa, brusc, că-i este tată.

EL: Eu vreau să ne împăcăm, să plecăm de aici. Mi-e rușine de lume.

EA: Cum să-mi las serviciul, unde să merg? Nu pot avea încredere în el. Am auzit că i s-a desfășurat contractul de muncă. Cum să plec? Nu eu am plecat de acasă, ci el m-a dat afară.

EL: M-a mîntit întotdeauna că merge la mama ei, la vecine, și cine știe pe unde umbra; cu mine nu venea niciunde.

EA: Dacă el și-a făcut de cap, de ce să sufăr eu? Mai bine îmi găsesc pe altcineva care știe să se poarte frumos, să mă respecte.

Așa! Și copilul?

Doar EA și EL? Doar EU, EU? Doar EU să nu sufăr, EU să fiu înțeles, EU să fiu fericit?

Am înțeles, și oricine va înțelege la fel, că amindoi au partea lor egală de vină. Dar nu înțelegem de ce trebuie să-și arunce unul altuia, de ce să-și caute fiecare pe altcineva, de ce nu încearcă EA să-l ajute pe EL și EL s-o ajute pe EA pentru a redeveni acela care au fost la început, cînd au hotărît să pornească alături în viață. Copilul, are în prezent doar un an. La viitorul lui trebuie să se gîndească și EA și EL. Să se străduiască în așa fel încît, fericita familie să devină din nou fericită, dar mai ales responsabilă pentru creșterea și educarea copilului.

Lia MANOLE

## Poșta paginii

● C. A. E. — Petroșani: Nu v-a mulțumit răspunsul pe care l-am dat unel... anonime. Poate că e firesc. Neferice, însă, ni se pare faptul că susținerea, în continuare, că „nu are importanță dacă scrișoarea a fost semnată sau nu”. Credeți-ne, are foarte mare importanță. Nu e necesar (absolut pentru oricine) să ne ferim atunci cînd spunem adevărul. Dacă, la următorul, ceea ce susțineți dumneavoastră în legătură cu lipsa de politețe și solicitivitate a unor lucrători din comerț, vede oricine că... e așa, atunci... de ce să ne ascundem după deget? Să spunem „verde în față” (vorba românului) celui ce ne deranjează, ce avem de spus! Numai astfel vom obține succesul pe care-l scontăm...

● MARIA UNGUR — Lupeni: Este foarte adevărat ceea ce susțineți dumneavoastră — nu ne mai putem permite să înținem nepăsători pe lângă cei nereceptivi la modul de comportare civilizată în societatea noastră de azi. Dacă frontul comun al școlii, părinților, organizațiilor de tineret ar acționa întotdeauna fără reproș nu începe îndoiială că numărul „rebuturilor” școlare ar fi redus la maximum. Materialul „O datorie de onoare” (pe care ni l-ați trimis spre publicare) păcătuiește prin lipsa concretității, a argumentelor faptice care să susțină „filonul” teoretic, destul de bine „înfipt” de altfel în realitate. Completați cu exemple din viața cele susținute teoretic și... reveniți. Vă vom fi „gazdă” cu plăcere.

Insușirea cit mai deplină a meseriei de frezor se face cu mult, foarte mult interes din partea unecilor și, în aceeași măsură, cu multă, foarte multă răbdare și răspundere din partea muncitorilor calificați.

În clișeul nostru tînăra comunistă Emilia Kuning (dreapta), o muncitoare destoinică și bună frezatoare a F. S. H. Vulcan, împărtășind secretele meseriei. Subiectul: execuția unor capete de îmbinare pentru furtunele de înaltă presiune necesare stlpiilor hidrolice.

Foto: I. LICIU

## Cit primești — CIT DAI SOCIETĂȚII?



# Preocupări constante pentru continua îmbunătățire a asistenței medico-sanitare

Despre colectivul Spitalului unificat Petroșani se poate spune, fără riscul unei exagerări, că nu de puține ori, cu diverse prilejuri, și-a examinat temeinic activitatea, în decursul acestui an, supunând-o unei analize critice lucide, cu stabilirea unor măsuri precise pentru ca succesele dobândite să fie încontinuu amplificate. Există, în această direcție, suficiente posibilități și disponibilități care pot fi valorificate. Sint cunoscute și suficiente de revelatoare preocupările colectivului spitalului, mult intensificate față de anii precedenți, pentru găsirea celor mai adecvate căi și metode de scădere a morbidității și incapacității temporare de muncă, de îmbunătățire a asistenței sanitare a minerilor, a întregii populații a Petroșanului, de reducere a mortalității infantile și creșterea natalității, de urmărirea strictă a problemelor de profilaxie activă. Numai în cursul acestui an au fost internați peste 11.000 bolnavi; au fost efectuate peste 8 mii de operații, peste 145 mii analize de laborator; s-au acordat la nivelul policlinicii și al dispensarelor de întreprindere și circumscripții peste 525 mii consultații și tratamente. Bilantul realizărilor poate fi continuat. Pentru că e foarte cuprinzător. Adăugăm celor afirmate mai sus, succesele colectivului secției maternității în depistarea și diseminarea gravidelor, a activității secției pediatrie (acțiunea de imunizare activă a copiilor e reluată prin cele 14.000 vaci-

nări și revaccinări), ale lucrătorilor laboratorului de epidemiologie etc. Analizând activitatea colectivului spitalului nu putem scăpa ocazia de a arăta că rezultatele bune nu au mai lăsat — în ultimul timp — pe ici pe colo loc și spiritului de automulțumire de toleranță față de unele neîmpliniri ce

pacienții în condiții precare, datorită unui tratament necorespunzător aplicat în primă instanță; e necesar să lichidăm paralelismele în analiza morbidității și incapacității temporare de muncă; să facem mai mult pentru „umplerea” utilă a timpului liber al minerilor în zilele de sâmbătă și duminică, pentru asistența

toare! Vizitele medicilor pediatrii, cu caracter profilactic, la domiciliul copiilor se mai fac pe alocuri superficial, sablonist, cu eficiență redusă. Mai sînt multe probleme de rezolvat și în ce privește igiena muncii.

Pașii înainte în activitate se datorează și creșterii combativității comunistilor, ridicării conștiinței colectivului, se datorează intransigenței în fața lipșurilor, a deficiențelor de orice gen care se mai manifestă pe alocuri. „Totul trebuie să ne privească pe toți — afirmă medicul Gheorghe David, secretarul comitetului de partid al spitalului — și nu numai ceea ce se petrece în spital nu ne poate fi indiferentă nimănui...”

Concluzia (măști, de altfel, al... turnării în litere de plumb a succesorilor și „rezo-velor” la care ne-am referit azi) ar fi aceea că preocupările meritoriile ale colectivului spitalului pentru îndeplinirea sarcinilor profesionale sînt din ce în ce mai armonios îmbinate cu cele privind munca politico-ideologică și educativă, cu aplicarea fermă a hotărîrilor de partid și a legilor statului.

Dacă toate forțele colectivului vor fi și în viitor orientate în direcția ridicării continue a standardului de sănătate a populației centrului de municipiu, aceste succese vor fi, neîndoiește, și mai mari.

V. TEODorescu

## Pe marginea dezbaterilor adunării activului de partid de la Spitalul unificat Petroșani

Însoțesc, adeseori, rezultatele în ansamblu pozitive. „Succesele noastre — spune cu prilejul adunării activului de partid medicul Emil Lepăduțu — sînt elocvente, e adevărat, dar și ele, toate aceste succese, se cer oricând analizate în spirit critic, pentru a descoperi rezervele de mai bine. Există, astfel, încă, mult loc pentru mai bine în ameliorarea asistenței medicale a minerilor; posturile de prim-ajutor de la exploatarea miniere nu sînt încă dotate corespunzător, la spital sosind

sanitară a elevilor, climatul de muncă în rîndul personalului administrativ e neplăcut...” Adăugăm acestor deficiente faptul că nu a fost luată în- (17) în considerare analiza trasată de comitetul oamenilor muncii de a delega medicii chirurghi ce patronază dispensarele la analizele trimestriale. Contribuția personalului secției maternitate la educația sanitară a populației, în lumina documentelor de partid privind sporul natural al populației, nu poate fi considerată nici măcar satisfăc-



La plimbare.

## Rînduri pentru cei de la tipar

(Urmare din pag. 1)

Există o zi în fiecare decembrie în care cuvîntul tipărit are o dublă semnificație. Pe lângă valoarea glandului turnat în forme de plumb, forme care poartă și ne comunică incusina și căldura lucrătorului pe care nu ezitam să-i numim artistul tipograf. Spre el se îndreaptă azi gîndul întregii țări.

## Participarea întregului colectiv la acțiunea de valorificare maximă a capacităților mînei

(Urmare din pag. 1)

Este necorespunzător. Fără îndoială că rezolvarea acestor probleme va influența pozitiv întreaga activitate de producție. — Care este contribuția pe care și-o aduc în aceste zile salariiștii minei la pregătirea producției anului viitor? — Există probleme de a-provizionare? — Sperăm ca și în anul viitor sprijinul Centralei cărbunelui să fie la fel de substanțial ca și în acest an, cînd majoritatea problemelor au fost rezolvate cu multă operativitate. Sperăm, totodată că vor începe să ne sosească și mult așteptatele cabluri electrice care au lipsit în tot cursul acestui an și că vom asista la îmbunătățirea calității grinzilor metalice.

— Forța de muncă este asigurată? — Dispunem de efective suficiente. Urmărim și îmbunătățirea sub aspect calitativ a structurii sale, prin școlărirea în anul viitor a peste 190 de cadre. Vor continua să se desfășoare cursurile de perfecționare, conform programării, pentru diferite meserii. Doresc, însă, să subliniez că la Urlicani una din premisele principale ale îndeplinirii în condiții optime a planului de producție o constituie asigurarea condițiilor sociale corespunzătoare pentru salariiștii. A mai trecut un an și nu constatăm nici un progres în ceea ce privește începerea lucrărilor la căminul alt de necesar tinerilor angajați; construcția de locuințe a început, însă ritmul

altfel toate colectivele de muncă ale minei, care desfășoară o activitate rodnică în vederea identificării disponibilităților de natură organizatorică, a pregătirii tuturor premiselor unui demaraj bun a activității fiecărui loc de muncă încă din prima zi a anului viitor. Această participare largă o considerăm ca fiind cea mai bună garanție a faptului că producția anului viitor va avea capacitățile care să asigure realizarea integrală și ritmică a tuturor sarcinilor de plan.

# 13 DECEMBRIE

(Urmare din pag. 1)

că numai prin rezolvarea revendicărilor economice nu se pot soluționa problemele fundamentale privind îmbunătățirea traiului clasei muncitoare. De aceea, acțiunile lor vizau chiar mai mult: ACORDAREA UNOR LARGI DREPTURI ȘI LIBERTĂȚI DEMOCRATICE, DESFIINȚAREA CENZURII, A STĂRII DE ASEM-DIUC, RECUNOAȘTEREA ORGANIZAȚIILOR MUNCITOREȘTI, ASIGURAREA DREPTULUI CLASEI MUNCITOREȘTI LA ORGANIZARE ȘI MANIFESTARE.

Patronii și clasa guvernului refuzau însă cu încăpăținare să satisfacă orice revendicări. În această situație, în semn de solidaritate cu tipograful s-a ridicat la luptă întreaga muncitorie la capitală. Un mare număr de muncitori din întreprinderile și cartierele bucureștene s-au îndreptat încoace spre sediul sindicatelor bucureștene pentru a manifesta împreună cu tipograful. Lupta muncitorilor bucureșteni nu era o simplă mișcare revendicativă. Ea constituia o acțiune organizată, viguroasă, îndreptată împotriva regimului burghez-moșieresc împotriva unei ordnări sociale intrate în putrefacție. Pe lângă lozincile „Vrem pînă la...”, „Ziua de lucru de 8 ore!” demonstranții de la 13 Decembrie 1918 strigau: „Pămînt țărănilor!”, „Trăiască libertatea!”, „Jos regimul burghez!”, „Trăiască republica socialistă!”

Cercurile conducătoare, în frunte cu monarhia, înspăimîntate de amploarea acțiunilor revoluționare de masă au pus la cale reprimarea sîngeroasă a demonstranților prin folosirea forței armate. Pe străzile din centrul orașului au fost masate trupe în dispozitive de luptă. În momentul cînd Piața Teatrului Național era plină de multime mitralierele au început să verse foc asupra manifestanților. Astăzi înghetată a fost înșoșit de sînge cald, muncitoresc. Bilanțul ediției crimei a fost teribil: peste 100 de muncitori asinați, 200 de răniți, mai multe sute de arestați, maltratați, mustrăți, aruncați în închisori. Printre alții s-a numărat și înfrățitul luptător revoluționar I.C. Frimu, care, datorită schingiuirilor și maltratărilor a încetat din viață la spital.

Planurile cercurilor conducătoare care prin acest macabru sîngeros urmăreau să intimidere și să demoralizeze mișcarea muncitorească, nu și-au atins ținta. Nici sutele de morți și răniți, nici prigoana muncitorilor sau interzicerea presei socialiste și siglarea sediilor muncitorești nu au putut opri avîntul mișcării re-

voluționare din România. Muncitorii și-au întărit și mai mult rîndurile. Măcelul din Piața Teatrului Național a devenit un zguditor act de acuzare împotriva claselor exploatare și ciclicie reacționare aflate la putere, un moment hotărîtor în luptele de mai tîrziu pentru triumful idelilor revoluționare.

Jertfa muncitorilor tipografi n-a fost zadarnică. Spiritul luptei revoluționare s-a dezvoltat și mai mult. La numai doi ani, în decembrie 1920, a avut loc greva generală a muncitorilor din România. În focul acestor lupte revoluționare s-a creat, în mai 1921, Partidul Comunist Român, eveniment istoric de însemnătate excepțională în istoria clasei noastre muncitoare, a poporului român. Întreaga luptă revoluționară din țara noastră a luat un nou curs. Forțele reacționare din România au dovedit și-n alte ocazii cruzimea față de muncitori. Măcelul din august 1929 căruia i-au căzut victime 22 de mineri din Lupeni, reprimarea sîngeroasă a muncitorilor ceferiști din februarie 1933 sînt mărturie elocvente ale acestei cruzimi. Dar clasa muncitoare, sub conducerea partidului comunist și-a regăsit rîndurile intensificîndu-și mereu acțiunile împotriva claselor exploatare.

Aături de întreaga noastră clasă muncitoare, muncitorii tipografi au participat neînfricți, fără înclenec, la lupta revoluționară. Cu sacrificiul vieții și libertății ei au tipărit în cele mai grele condiții ale ilegalității presa comunistă, făcînd să pătrundă adine în mase cuvintele partidului. Cauza pentru care au luptat și s-au jertfit muncitorii tipografi în însinguratul 13 Decembrie 1918, cauza pentru care clasa muncitoare a luptat decenii de-a rîndul, a învins. Poporul român a dominat clasele exploatare, a luat în stăpînire propriile sale destine și a pășit pe calea înfăptuirii viselor sale de aur.

Impreună cu omagiu adus tipografilor eroi căzuți la 13 Decembrie 1918, minerii din Valea Jiului ca și toți oamenii muncii din țara noastră răspund cu entuziasm sarcinilor puse de partid, își aduc plener contribuția la construirea societății noi pentru care au luptat și s-au jertfit cel mai bun fiu al poporului.

Evocarea luptelor eroice ale clasei muncitoare, în- tre care greva tipografilor din 1918 se înscrie ca un moment deosebit, constituie pentru oamenii muncii un puternic indemn de a-și consacra toate forțele în- făptuirii neabătute a politicii partidului, de ridicare a României pe treptele cele mai înalte ale progresului și civilizației socialiste și comuniste.

## Remediere

La garajul E.G.C. din Lupeni (Bărbăntii) s-a remediat încălzirea centrală asigurîndu-se totodată și apă caldă în permanență pentru autobuze. Această lucrare a fost executată cu pricepere și hărnicie, muncind și în timpul după-amiezilor, de sudorii IOAN DACALU și ILIE LICĂ.

Intreprinderea  
COMERCIALĂ  
LOCALĂ DE STAT  
pentru  
ALIMENTAȚIE PUBLICĂ  
Petroșani  
anunță

publicul consumator

Că primește înscrieri pentru petrecerea revelionului 1973-1974, organizat la unitățile din Valea Jiului, după cum urmează:

- RESTAURANTUL „PARÎNGUL” PETROȘANI
- RESTAURANTUL „PERLA” DIN VULCAN
- RESTAURANTUL „MINERUL” DIN LUPENI
- RESTAURANTUL „CARPAȚI” PETROȘANI
- RESTAURANTUL „CONSTRUCTORUL” LA LICEUL PETROȘANI
- BRASERIA „CAFINO” PETRILA
- RESTAURANTUL „PESCARUȘUL” DIN ANINOASA — la Club
- RESTAURANTUL „STRAJA” DIN VULCAN
- RESTAURANTUL „CINA” LUPENI
- RESTAURANTUL „PROGRESUL” LUPENI — la palatul cultural Lupeni
- RESTAURANTUL „PĂLTIȘIȘ” DIN URICANI — la club
- CRAMA „ODOBEȘTI” DIN PETROȘANI
- RESTAURANTUL „COTNARI” DIN LONEA
- RESTAURANTUL „TRANSILVANIA” DIN PETRILA
- BUFETUL „CRIȘUL” DIN LUPENI

Unitățile vor asigura meniuri cu un bogat sortiment de preparate culinare și băuturi alese. Muzică, dans, surprize, într-o ambianță plăcută și servire ireproșabilă. Locurile fiind limitate, solicitanții sînt invitați să revină mîine din timp.

**Mica publicitate**  
VIND Trabant 601. Hromatka, Cimpul Neg.  
PIERDUT legitimă de serviciu pe numele Szith Ioan, eliberată de preparăția cărbunelui Petrița, O declar nulă.

# SPORT • SPORT • SPORT

## HANDBAL

### Ce perspective va avea Știința?

La 31 martie 1974 va începe returul diviziei B de handbal. Știința Petroșani, echipă cu un trecut competițional frumos, încearcă și nu este lipsită de șanse, să-și câștige un loc în prima divizie a țării.

În etapa a XI-a (a II-a a returului) echipa condusă de profesorul Ieronim Ceauș poate trece în frunte, dacă bineînțeles va transa în favoarea sa derby-ul cu „universitarii” crăloveni.

O bună șansă de a câștiga puncte în deplasare are Știința la Oradea și chiar la Lovrin. În orice caz printr-o dăruire exemplară, handbalștii petroșani pot realiza performanța unei promovări în prima divizie a țării. Numai printr-o muncă serioasă la antrenamente și un excelent joc tactic, îmbinat cu acțiunile purtate în mare viteză se poate realiza acest lucru.

1. Timișul Lugoj	9	5	1	3	164—162	(+2)	11
2. Univ. Craiova	9	5	0	4	153—142	(+11)	10
3. Știința Petroșani	9	5	0	4	147—147	(0)	10
4. Metalul Coșta Mică	9	5	0	4	101—113	(-12)	10
5. Tractorul Brașov	9	3	4	2	151—147	(+10)	10
6. Știința Lovrin	9	4	1	4	140—143	(-3)	9
7. Banatul Timișoara	9	4	1	4	125—136	(-11)	9
8. Nitramona Făgăraș	9	4	0	5	125—127	(+2)	8
9. Constructorul Oradea	9	3	2	4	125—122	(+3)	8
10. Gloria Arad	9	2	1	6	124—131	(-7)	5

Știința — Univ. Craiova; 14 IV Făgăraș; Nitramona — Știința; 21 IV Petroșani; Știința — Metalul Coșta Mică; 28 IV Brașov; Tractorul — Știința; 5 V Oradea; Constructorul — Știința; 12 V Petroșani; Știința — Timișul Lugoj; 19 V Lovrin; Știința — Știința Petroșani; 26 V Petroșani; Știința — Banatul Timișoara.

Studentii pot începe returul cu o victorie, ce ar însemna o promovare pe locul II, fiind seamă că liderul, Timișul Lugoj, joacă în deplasare la Lovrin iar Universitatea Craiova (echipă cu mari velleități, pretendentă la primul loc) întâlnește acasă pe Coșta Mică.

## Activitatea sportiv-turistică a pionierilor în perioada de iarnă

Organizația pionierilor, printre multiplele sale preocupări antrenează pionierii și școlarii și la activitatea sportiv-turistică. Activitatea de sport-turism în rîndul pionierilor este orientată ținîndu-se seama de scopul și sarcinile majore ale educației multilaterale a tînărului avîndu-se în vedere particularitățile de vîrstă, condițiile locale, dorințele și preferințele copiilor. În scopul orientării activității sportiv-turistice în mod cât mai corespunzător în așa fel încît întreaga activitate să aibă un scop în sine și să pregătească un tîneret sănătos, activ, capabil să se integreze după terminarea cursurilor în procesul făuririi de bunuri materiale s-a reușit prin formarea de grupuri de activitate, printr-o planificare judicioasă să se activeze întreaga masă de pionieri la miscarea sportivă de masă.

Avîndu-se în vedere experiența anilor precedenți, și în anul acesta întreaga activitate sportivă de iarnă se va desfășura în nota dominantă de antrenare a tuturor pionierilor la sportul preferat. Antotimpul alb a sosit deja pe meleagurile noastre. În atenția comandamentelor unităților și detașamentelor de pionieri, a consilierilor Organizației pionierilor stă asigurarea tuturor condițiilor, antrenării pionierilor la practicarea sportului de iarnă. Consiliul municipal al Organizației pionierilor, ținînd se-

ma de tradiționalizarea unor acțiuni deja cunoscute de către elevii și așteptate, va organiza și în anul acesta unele activități sportive cum ar fi: „Cupa 30 Decembrie” la șah (23 XII — Petroșani), „Prietenii mingii de celuloză”, la tenis de masă (24 XII Lupeni), „Trofeul vacanței” la handbal (26 — 27 XII Lupeni), „Paring 73”, schi (Cabana Straja 27 — 29 XII), „Sanie cu zurgălăi” (5—6 ianuarie 1974), „Carnaval pe gheață” (17 ianuarie Lupeni), „Cupa 16 Februarie” la tenis de masă, acțiune a Casei pionierilor din Lupeni, concursul „Cel mai original om de zăpadă”, cu faza pe grup, detașament, unitate și municipiu, original prin felul lui, reușind să antreneze un mare număr de copii. În cabanele din împrejurimi se vor organiza tabere autofinanțate cu profil de învățare științific, orientare turistică, pregătire pentru apărarea patriei. Tot în cadrul acțiunilor de tabără se vor organiza jocuri de cabană, construcții de adaposturi, exerciții de orientare cu busola, și după semne naturale, acțiuni de prim ajutor, cunoașterea urmelor diferitelor animale. Tot în această perioadă pionierii vor fi mobilizați la realizarea unor cerințe pentru obținerea insinelor „Pionier sportiv”, „Pionier turistic” și a cupei „Tot înainte”, precum și la „Festivalul sporturilor de iarnă” (schi, patină, șah).

La nivelul tuturor unităților de pionieri și la nivelul municipiului se va desfășura concursul școlar „Sănița de argint”. Anul trecut la faza republicană de la Sinaia reprezentanții noștri nu au reușit să se clasifice pe primele locuri datorită unor cerințe mai vechi, care ne cunoștea, trebuiesc eliminate în așa fel încît la următoarele concursuri să putem participa cu rezultate bune.

La nivelul școlilor se vor organiza concursuri de săniș, întreceri de schi, de patină, carnavaluri pe gheață, crosuri pe zăpadă. Fiecare detașament va organiza crosul „Ștela de gheață” și „Bulgărul de clocoțată” pentru cel mai bun tînet cu bulgări de zăpadă. Nu vor lipsi nici jocurile. Prin focul mîncăușului, „Pîi atent”, „Ștafeta pe pantă”, „Cine alunecă mai departe”, „Salom pe sanie” etc.

Horățiu BORCA



Delegația de activiști ai P. C. R., condusă de Ioachim Moga, a fost primită de Josef Kempny

PRAGA 12 — Corespondentul Agerpres, C. Prisăcariu, transmite: Delegația de activiști ai P.C.R., condusă de Ioachim Moga, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Hunedoara al P.C.R., care a în-

Întrunirea Consiliului de Securitate în legătură cu situația din Namibia

NAȚIUNILE UNITE — 12 — Corespondentul Agerpres, C. Alexandroaie, transmite: Consiliul de Securitate al O.N.U. s-a întrunit, luni după-amiază, pentru a analiza raportul secretarului general, Kurt Waldheim, asupra situației actuale din Namibia, teritoriul ocupat în mod ilegal de Africa de Sud, și asupra contactelor dintre O.N.U. și reprezentanții guvernului răsist de la Pretoria.

În cadrul acestor contacte, se arată în raport, regimul din Africa de Sud nu a furnizat nici un fel de elemente concrete privind poziția sa față de cererea neechivocă a Consiliului de Securitate și a Adunării Generale de a respecta drepturile inalienabile ale poporului namibian la autodeterminare și independență.

Întrunirea Consiliului de Securitate și a Adunării Generale de a respecta drepturile inalienabile ale poporului namibian la autodeterminare și independență. Având în vedere această evoluție nefavorabilă a contactelor, Kurt Waldheim solicită opinia Consiliului în problema continuării sau a ruperii imediate a contactelor cu guvernul sud-african. Raportul amintește faptul că Consiliul pentru Namibia — organism din care face parte și reprezentantul României la Națiunile Unite — s-a pronunțat, pentru intreruperea dialogului cu regimul Africii de Sud și a cerut înființarea unor acțiuni urgente pentru îndeplinirea prevederilor rezoluției Adunării Generale din 1967, prin care O.N.U. era chemată să preia în mod efectiv administrarea teritoriului Namibiei, în vederea pregătirii poporului său pentru independență pe calea aplicării dreptului la autodeterminare.

Viena Încheierea lucrărilor sesiunii Comitetului Permanent al Consiliului pentru Dezvoltare Industrială

VIENA 12 — Corespondentul Agerpres, Cornelius Vlad, transmite: La „Kongresszentrum”, din capitala Austriei, s-au încheiat lucrările celei de-a treia sesiuni a Comitetului Permanent al Consiliului pentru Dezvoltare Industrială. Membru al Comitetului, România a fost reprezentată la lucrări de o delegație condusă de ambasadorul Dumitru Anin, reprezentant permanent al țării noastre la Organizația Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială — ONUDI. Lucrările sesiunii au fost consacrate, cu precădere, pregătirilor în vederea celei de-a doua Conferințe generale a Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială, care urmează să aibă loc la Lima, în martie 1975. Participanții



Lucrările Adunării Generale a O.N.U.

NEW YORK 12 — Corespondentul Agerpres, Constantin Alexandroaie, transmite: În Comitetul pentru problemele economice și financiare al Adunării Generale au luat sfârșit dezbaterile asupra proiectului de raport privind progresul strategiei internaționale a dezvoltării din cadrul celui de-al doilea deceniu al Națiunilor Unite pentru dezvoltare. Raportul, elaborat de un grup de lucru al Comitetului numărul doi al Adunării Generale și aprobat de acesta la 7 decembrie a.c., recomanda o serie de măsuri ce trebuie luate de către statele avansate din punct de vedere industrial, de țările în curs de dezvoltare și de întreaga comunitate internațională în vederea transpunerii în viață a scopurilor și obiectivelor strategiei dezvoltării.

Ședința comună a Camerei Poporului și Camerei Națiunilor ale Adunării Federale a R.S. Cehoslovace

PRAGA 12 — Corespondentul Agerpres, transmite: Camera Poporului și Camera Națiunilor ale Adunării Federale a R.S. Cehoslovace s-au reunit, miercuri, în ședință comună. Pe ordinea de zi a actualiei sesiuni figurează proiectul de lege cu privire la bugetul federației cehoslovace pe anul 1974, raportul guvernului cu privire la încheierea declarației sale privind proiectul de lege privind reorganizarea unor ministere și unele acțiuni de politică internațională.

Dezbaterile din organele de specialitate ale Conferinței de securitate și cooperare în Europa

GENEVA 12 (Agerpres). — Cultura, educația, informația și contactele umane fac obiectul unor largi și aprofundate dezbateri în organele de specialitate ale actualiei Conferințe asupra securității și cooperării în Europa. Materia acestor discuții este, prin natura ei însăși, deosebit de vastă și se pretează la interpretări diferite, atât din punctul de vedere al concepțiilor generale, ideologice, cât și în privința căilor, metodelor și mijloacelor comune care urmează să fie adoptate până la urmă, în vederea dezvoltării cooperării, ținând seama de diferențele de structură organizatorică și administrativă ale statelor reprezentate.

Numărul mare de propuneri (37), depuse de statele participante în comisia și subcomisiile care se ocupă de aceste probleme, demonstrează, printre altele, dorința țărilor europene de a contribui la dezvoltarea cooperării pe căi bilaterale și multilaterale. Țările participante caută, printre altele, din teren comun de înțelegere mutuală pentru dezvoltarea cooperării în domeniul învățământului de toate gradele, pe bază de acorduri interguvernamentale sau interuniversitare, cercetarea metodele de lucru privind abordarea și soluționarea problemei echivalenței diplomelor universitare sau reprezentarea obiectivă a fiecărei țări în manualele școlare ale celorlalte țări.

Diferite delegații — printre care și delegația română —, sprijinind ideea dezvoltării învățării limbilor străine, au subliniat atenția care trebuie acordată învățării limbilor de mai mică răspândire și cunoașterii implicite a culturilor țărilor mici și mijlocii. În același sens, delegația română — alături de numeroase alte delegații — a accentuat importanța deosebită pe

care o are pentru viitorul Europei educarea tinerii generații în spiritul idealurilor de pace și prietenie și a sugerat unele metode concrete privind colaborarea în domeniul manualelor școlare, lectura cea mai răspândită la vîrstă formării personalității umane. Din largul evantai al problematicii culturale merită subliniate, printre altele, ideile privind dezvoltarea cooperării europene în domeniul cărții — de la bibliografie și schimbul internațional de carte, până la ceditare și import-export. Delegația română a sprijinit toate propunerile constructive în această materie, subliniind importanța pe care țara noastră o acordă traducerilor reciproce și colaborării între editurile enciclopedice, în vederea prezentării obiective și complete a realităților fiecărei țări în lucrările de specialitate ale celorlalte țări. Cooperarea europeană și necesitatea largirii ei au fost evocate frecvent de participanți în discuțiile asupra cinematografului, schimburilor artistice, conservării monumentelor istorice și naturale, cercetării științifice fundamentale, contactelor între creatorii și animatorii culturale etc. Cu acest prilej, a fost evocată necesitatea căutării comune de noi domenii și forme de cooperare, abordării unor studii comune privind aspectele sociale ale culturii.

Delegația română, exprimând pozițiile principale ale țării noastre, evocând practica României în aceste domenii, s-a declarat de acord cu dezvoltarea cooperării pe multiple planuri și în multiple forme, evitînd absolutizarea metodelor și lăsînd loc inițiativelor și formelor noi de cooperare. Receptivitatea tradițională a României la cooperarea cul-

ORIENTUL APROPIAT

Intensă activitate diplomatică

CAIRO 12 (Agerpres) — După cum anunță agenția MEN, președintele Egiptului și Siriei au pus la punct, în cursul convorbirilor pe care le-au avut, luni și marți, la Cairo, o strategie generală pentru următoarea etapă, inclusiv pentru conferința de pace asupra Orientului Apropiat care ar urma să se deschidă la 18 decembrie. Au fost discutate, de asemenea, conjunctura internațională în general, cu referire specială la o serie de aspecte ale situației din lumea arabă. Poziția celor două țări a fost comunicată și secretarului general al O.N.U., Kurt Waldheim.

Un purtător de cuvînt al Foreign Office-ului a declarat, la sfîrșitul convorbirilor dintre cei doi miniștri de externe, că relațiile anglo-americe au ieșit întărite în urma acestei înfîlșiri, interlocuțiilor convenind asupra principiului consultărilor prealabile, care să evite viitoare neînțelegeri între cele două țări.

În contextul consultărilor interarabe privind actuala situație din Orientul Apropiat, președintele Egiptului, Anwar Sadat, a primit un mesaj din partea regelui Hussein al Iordaniei — informează cotidianul egiptean „Al Ahram”.

BAGDAD 12 (Agerpres). — Președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, și-a încheiat vizita de trei zile efectuată la Bagdad, în cursul căreia a conferit cu președintele Hassan Al Bakr și cu alte oficialități irakiene. Convorbirile dintre cele două părți au fost consacrate examinării actualii conjuncturi arabe și problemei palestinene.

CAIRO 12 (Agerpres). — Premierul libian Abdel Salam Jalloud a sosit, miercuri, la Cairo pentru convorbiri cu oficialitățile egiptene — anunță agenția Reuters.

În perioada 4-11 DECEMBRIE, a avut loc la Bruxelles, cea de-a patra sesiune a Comisiei mixte, prevăzută în Acordul comercial pe termen lung dintre România și Benelux (Belgia, Olanda și Luxemburg). În cadrul lucrărilor Comisiei mixte au fost examinate evoluția schimburilor comerciale în anul 1973 și măsurile necesare pentru dezvoltarea și diversificarea în continuare a acestora.

CAMERA REPREZENTANȚILOR A S.U.A. a aprobat, marți, proiectul de reformă a legii comerciale, în baza căreia sînt extinse împuternicirile acordate președintelui Richard Nixon de a negocia acorduri comerciale mondiale. Proiectul urmează să fie aprobat, apoi, de Senatul S.U.A.

UN PURTĂTOR DE CUVÎNT AL GUVERNULUI IRANIAN a anunțat, marți, că cinci societăți străine și-au adădecat dreptul de a cumpăra petrolul oferit, în cadrul unei licitații internaționale, de Societatea Națională Iraniană a Petrolului.

MINISTRUL AGRICULTURII DIN ȚĂRILE MEMBRE ALE C.E.E. au aprobat, marți, în

examinate stadiul relațiilor economice dintre cele două țări, precum și modul în care se efectuează, în prezent, aprovizionarea cu petrol a Franței și a altor state vest-europene.

Noi incidente în Irlanda de Nord

LONDRA 12 (Agerpres). — Infîrșind speranțele privind ameliorarea tensiunii politice din Ulster, legate de recenta reuniune de la Sunningdale a reprezentanților Marii Britanii, Republicii Irlandei și Irlandei de Nord, în cele șase comitate nord-irlandeze au fost semna-

late, în ultimele 24 de ore, numeroase incidente: atacuri cu bombe, aruncătoare de mine și arme automate. În cursul acestor atacuri, un polițist a fost ucis și alte 5 persoane rănite, au anunțat autoritățile dip Belfast.

PE SCURT

urma unui scrutin, propunerile privind revizuirea finanțării poliției agricole comunitare. Au fost analizate, totodată, implicațiile acceptării sumei de 1 miliard unități de cont (cota dolarului dinaintea devalorizării) pentru cheltuieli anuale incluse în politica agricolă a C.E.E.

COMITETUL SUD-VIETNAMEZ PENTRU ELIBERAREA PATRIOTILOR ȘI PARTIZANILOR PACII deținute de administrația saigonăză a dat publicității un comunicat — difuzat de Agenția de presă „Eliberarea” —, în care denunță administrația Nguyen Van Thieu pentru suspendarea, din proprie inițiativă, a restituirii personalului civil deținuț și pentru intensificarea lichidării masive a prizonierilor politici din Vietnamul de Sud.

FORȚELE PORTUGHEZE au efectuat raiduri aeriene asupra unor zone populate din Republica Guinea-Bissau — informează un comunicat al Partidului African al Independenței din Guinea-Bissau și Insulele Capului Verde, dat publicității. Au fost bombardate, între altele, localitățile Ga-Ture, Badjol și Incaosol, aviația portugheză lansînd în special bombe cu napalm.

VALORILE temperaturii înregistrate în cursul zilei de ieri: Maximele: Petrosani: —2 grade; Paring: 0 grade. Minimele: Petrosani: —15 grade; Paring: —9 grade. Stratul de zăpadă la Paring: 49 cm.

PENTRU URMĂTOARELE 24 DE ORE: Vreme frumoasă și geroasă cu cerul mai mult senin noaptea. Dimineața ceată. Vînt slab din sectorul nordic.

MEMENTO program with radio and TV listings, including times for news, music, and sports.

Luptele din Cambodgia

CAMBODGIA 12 (Agerpres). — Grupuri de patrioți cambodgieni au blocat, marți, soseaua nr. 5 în vecinătatea localității Pou Rolum, situată la 17 kilometri nord-vest de Pnom Penh. Comandamentul lonnolist a hotărît trimiterea unor importante forțe în zona soselei nr. 5, într-o încercare de a opri înaintarea patrioților spre capitală.

REZULTATELE ALEGERILOR DIN VENEZUELA

CARACAS 12 (Agerpres). — În urma numărării a peste 722.000 buletine de vot — din cele peste 4 milioane cite au fost expunzate de electoratul venezuelez — cu ocazia alegerilor generale de la 9 decembrie — Consiliul suprem electoral (C.S.E.) a dat publicității al 10-lea buletin oficial, în care se consemnează că reprezentantul partidului de opoziție Acțiunea Democratică, Carlos Andres Perez, a întrunit 48.61 la sută din sufragii (337.147 buletine de vot favorabile), în timp ce Lorenzo Fernandez, candidatul partidului de guvernământ — COPEI, a obținut 37.84 la sută din voturile exprimate.

Componența noului cabinet zambian

LUSAKA 12 (Agerpres). — Președintele Zambiei, Kenneth Kaunda, a anunțat componența noului cabinet al țării, alcătuit în urma alegerilor care au avut loc la 5 decembrie. În actualul guvern zambian portofoliul apărării este deținut de președintele Kaunda. Primul ministru, Maianza Chona, va răspunde și de problemele informațiilor, iar Vernon Mwaanga, fostul ambasador al Zambiei la Națiunile Unite, a primit portofoliul afacerilor externe. La conducerea Ministerului de Interne a fost numit Aaron Milner.

Filme and radio program listings for the day, including titles and broadcast times.

SPORT ■ TELEX ■ SPORT section with news from Belgrad, Moscow, and Paris regarding sports events.